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TOMISUL 
Foaie Oficială Eparhiată 

PREDICĂ 
LA DUMINICA ORTODOXIEI 

FRAŢILOR, 

• Preacuratului Tău chip r.e închinăm
, Bunule, cerşind iertare greşealelor noastr_e.

(Troparul) 

Biserica noastră creştină ortodoxă prăznuieşte, de 
mai bine de zece _veacuri, în fiecare an şi anume în Du
minica I-a a Sfântului şi Marelui Post, biruinţa dreptei 
credinţe asupra necredinţii, sau Duminica ortodoxiei 
cum o numim noi îndeobşte. 

r n această Duminică, Sfânta Biserică Ortodoxă, a în
tocmit cântări de laudă în cinstea Sfintelor Icoane, cari 
împodobesc - deopotrivă - atât Sfintele Locaşuri Dum
nezeeşti, cât şi casele adevăraţilor credincioşi, dela cel 
mai bogat şi mai de seamă, până la cel mai sărac şi 
mai de jos. 

Şi, fiindcă Sfintele Icoane sunt - deopotrivă - po
doaba atât în casele credincioşilor, cari cunosc istoricul 
lor din citirea sfintelor cărţi şi din rostul sfinţilor slujitori 
ai Altarului, cât şi în ale acelor, cari le venerează, fără 
să-şi dea seamă de aceasta, nu-i am ca, în această Du
minică a ortodoxiei, adică odată în an, să împrospătăm 
în mintea celor dintăi şi· să istorisim celor de al doilea, 
lupta pe care au avut-o închinătorii Icoanelor contra pă
gânilor, cari nu numai că nu se închinau lor, dar încă 
persecutau pe cei ce le venerau. 

Deci, în prima parte a cuvântării mele, voiu face..--
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în scurt - istoricul acestor lupte; iară, în a dom,, voiu 
arăta: care sunt datoriile noastre, acelor de az;, faţă 
de cultul Sfintelor Icoane, acum când - Slava Domnu
lui -- nu mai avem nevoie să ne punem viaţa în primej
die pentru apărarea lor; ci, numai inima şi sufletul nostru 
în mişcare, pentru a venera şi cinsti - după cuviinţă, atât 
chipul Mântuitorului şi a Prea Curatei Sale Maice, cât şi 
ale Sfinţilor întru cari se proslaveşte Dumnezeu, drepţii şi 
cuvioşii ca şi ale acelor eroi ai creştinătăţii cari au suferit 
martiriul şi prigonirile din partea celor ce urau, dispre
ţuiau şi distrugeau Sfintele Icoane . 

. Drept-credincioşi I or creşti ni, 
Imperiul Roman de orient, ,mergea cu paşi repezi 

spre decadenţă, la încei:utul secuiului· al VIII-lea. 
După detronarea lui Justinian II (695) tronul bizan

tin încăpu pe mâna unor uzurpători laşi şi cruzi. 
Saracinii băteau la porţile Capitalei-Constantinopolul. 
In aceste împrejurări critice, se urcă pe tron un băr

. bat, care repară dindestul onoarea numelui de bizantin. 
Acesta era Leon al III-iea - I sa urui. 
In primul rând, el se acu pă de siguranţa statului ; 

bătu şi alungă pe Saracini, distrugându-li flota. 
Astfel; imperiul- bizantin fu scăpat dela pieire. 
Acum împăratul, viteaz şi biruitor faţă de vrăjmaşii 

de-afară, îşi îndreptă privirile asupra trebilor dinlăufrltru 
ale Statului. 

lntrn iudeii din Asia, se ivise ,un pseudo-Mesia, un 
Mesia mincinos, de felul acelora despre cari auzim că ni 
vorbeşte, adeseori, Sf. Evanghelie, şi care provoaca o 
mare agitaţie (722). Impăratul interveni c.u puterea sa, po
toli răscoala şi, pentru a-şi asigura liniştea în viitor, im
puse printr'un. edict (724 ), evr.eilor să se creştineze. 

Dar, aceştia, primind. creştinismul, nu primiră cultul 
Sfintelor Icoane·, susţinând că e contra legii vechi - de
calogul, care porunceşte • ,,să nu-fi faci ţie chip cio-
plit· .. " că este închinare de idoli. 

Impăratul, care liniştise lucrurile în afară, avea nevoe 
urgentă de linişte şi înlăuntru. Şi, .atunct, pe măsură ce 
silise pe iudei să se facă crţştini, sili şi pe vechii creş
tini să lepede cultul icoanelor, nu nurriai pen Iru a împăca 
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pe iudeii creştinaţi, ci pentru că şi el singur considera în
chinarea Ia icoane ca idololatrie. Acest lucru, însă, nu era 
uşor de făcut. Cultul Sfintelor Icoane prinsese rădăcini 
adânci, de mai bine de 200 ani în Biserică şi în viaţa 
privată a creştinilor şi, nu un simplu ordin, fie el şi îm
părătesc, era să-l scoată. 

Intr'adevăr, greutăţile se şi iviră şi - cu ele-· şi 
suplic;ul închinătorilor de icoane. Bătrânul patriarh Gher
man, deşi în vârstă de 90 de Jni, se arătă cel mai ener
gic apărător al Sfintelor Icoane, ceeace puse pe gânduri 
pe împărat. 

Pentruca să nu forţeze lucrurile, Leon Isaurul, inter
zise deocamdată (726) numa[ .lnchinarea până la pă
mânt înaintea Sfintelor Icoane; iar, pe cele mai venerate 
dete ordin să Ie urce sus de tot, ca sa: nu poată fi ajunse 
de închinători şi, mai peurmă, Ie şi scoase din Biserică. 

Pe lângă bătrânul patriarh Gherman, se alătură şi 
călugărul Ioan Damaschin. Cu alţi fraţi călugări de ai săi 
el îndreaptă trei scrisori fulgerătoare contra luptătorilor 
de icoane, prin care convinse - şi mai ·mult - pe· închi
nătorii Ia ele, că împăratul săvârşeşte, prin înlăturarea 
icoanelor din Biserică, cea mai mare impietate. 

Patriarhul Anastasie, care se sui pe scaunul lui 
Gherman, fu mai flexibil. Sub el� Leon Isaurul' dete po
runce să se arunce jos măreaţa Icoană a Mântuitorului, 
care .era deasupra porţii palatului imperial. 

Din această cauză, creştinii se revoltară, sângele 
lor, curse şiroae pe străzi şi revolta se potoli -- nu-i 
vorbă - dar şi Leon Isaurul îşi luă plata, căci se înbol
năvi greu şi, după un chin de mai mulţi ani, muri. 

Deaici înainte şi mai ales sub Constantin Copronim, 
se încercă desfiinţarea cultului Icoanelor prin lege. 

Un sinod iconoclastic le scoate din Biserică, altul, 
al venerahrilor lor, Ie redădeau cultului. Şi tot aşa au 
mers lucrurile, până sub un alt patriarh - Constantin, 
când furia contra Icoanelor se deslănţueşte din nou. Pa
triarhul este decapitat, călugării închişi şi unii siliţi să se 
căsătorească; monahismul, deci, desfiinţat. Ba chiar invo
carea Sfinţei Fecioare, în rugăciuni', interzisă, şi. Sfintele 
Moaşte arse, sau aruncate în Mare ! 
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Dar muri şi Copronim ! 
Sub fiul său Leon Chazaru/ (775-780) cultul Sfin

telor Icoane suferi mai puţin; căci el se sfârşeşte de 
moarte năprasnică, tocmai când se gândia să execute 
dorinta · tatălui său lăsată cu limbă de moarte de a-i con
tinua' opera nefastă. Mama sa împărăteasa Irina, văzând 
bătaia lui Dumnezeu, luând conducerea ca regentă a fiu
ui său, noul împărat Constantin al V-lea, cu isteţime na
turală„ începu a introduce - încet şi cu înţelepciune -
iarăşi cultul Sfintelor Icoane. 

Bisericile şi Mănăstirile se împodobiră iar cu chipu
rile Măntuitorului, al Preacuratei Sale Maice şi ale Sfin
ţilor. Şi, Dumnezeu face şi o minune: Moaştele Sfintei 
Mucenite Eufimia, care fuseseră aruncate· în Mare, din or
dinul Impăratului, ies la suprafaţa apei şi sunt aduse cu 
mare slujbă bisericească şi pompa împărătească în capi
tală, unde mulţimea năvăli cu miile spre închinăciune ! 

Acum patriarh, era Tarasie. El convocă un sinod la 
Niceia (787). Se adunară 350 episcopi, întrecari şi ico-
nomahi ; dar aceştia mai puţini. 

La acest sinod se condamnară toţi luptătorii contra 
Sfintelor Icoane, cu un sinod al lor din 754 şi se decretă 
închinarea la Sfintele Icoane, sprijinită pe Sf. Scriptură şi 
Sf. Tradiţiune şi pronunţându-se - totodată - anatema 
asupra tuturor celor protivnici închinării la ele. 

Sub Leon V Armeanul urmaşul lui Constantin V, 
(813-820) persecuţiile contra Icoanelor începură. 

lmpărăteasa Irina pusese la loc deasupra porţii pa
latului Icoana Mântuitorului, dată jos din ordinul lui Leon 
Isaurul. Dar, în anul 814, cu puţin înainte de Naşterea 
Domnului, se adună înaintea palatului, o mulţime de sol
daţi, care aruncară cu pietre în Sfânta Icoană. Impăratul, 
sub cuvânt că vrea s'o apere, porunci s'o dea jos. 

Pe scaunul patriarhal se urcă un iconomah Ioan. 
Acum se ivi un alt călugăr-· Teodor Studitul. El 

apără, în· scris, şi prin viu graiu, cultul sfintelor icoane. 
Şi dumnezeu face altă minune: 
Impărat era minorul Mihail III sub tutela împărătesei 

Teodora. Manuel, fratele minorului împărat şi Teodora, 
urau cultul Sfintelor Icoane. Dumnezeu ceartă cu o boală 
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grea pe Manuel. Călugării îl sfătuiesc să nu mai perse
cute icoanele, dacă voieşte să se facă sănătos. 

Manuel îi asculta, se vindecă şi, atât el, cât ş1 1m
părăteasa Teodora îşi schimbară inima şi din duşmani de
veniră cei mai mari apărători al Sfintelor Icoane. Mai în
tai aduseră pe scaunul patriarhal pe monahul Metodie, în 
locul iconomahului Ioan. 

Convoacă în grabă un sinod local, care recunoscu 
hotărârile sinodului din Niceia şi, în prima Duminică a pos
tului Mare ( 19 Februarie 842) Sfintele icoane fură intro
duse în Biserică, cu cea mai mare solemnitate, hotărân
du-se ca, această zi, să fie serbată, în fiecare an, întru 
amintirea veşnică a acestei biruinţe finale ş1 să se nu
mească cum am zis Ia început „ Duminica ortodoxiei".

* 
* * 

Acum să vedem fraţilor: dacă moşii, strămoşîi, pă
rinţii şi toată lumea creştină drept credincioasă s-au închi
nat Sfintelor Icoane, dacă ei le-au cinstit atât demult, 
încât ele n-au lipsit nici din Bisericile, nici din casele lor, 
nici dela răspântiile drunririlor, nici depelângă fântânile 
depe căile îndelungate, ca un semn al alinării sufleteşti, 
pelângă alinarea setei trupeşti şi a oboselii de drum, nici 
dela piepturile bătrânilor, nici de ale tinerilor şi fecioa-· 
relor, cari le aveau ca talismane şi simbol al îndeplinirii 
dorinţelor lor sin'cere, curate şi nevinovate, să vedem zic, 
mai merită ele să le venerăm şi sa cădem îna;ntea lor 

şi noi când nu mai avem de suferit pentru ele, azi, 
când - vorba vine - s1:mtem şi mai învăţaţi şi mai deş
tepţi decât înaintaşii noştri ? 

Vai mie! ce impietate grăiesc eu, câ1;d întreb una 
ca aceasta ! 

Dar, cum să nu ne închinăm noi chipului Aceluia, 
Care - în nemărginita Sa iubire de oameni - a binevoit 
a se îmbrăca în trupul nostru pentru noi păcătoşii? 

Cum sa nu ne închinăm, să nu cădem, să nu cins
tim şi să nu sărutăm lr,oana Aceluia, înaintea Căruia cad 
şi .se cuceresc: arhanghelii şi Ingerii şi de Carele se în

. fricoşează şi se cu tremura puterile întunerecului ?
Si, la al cărui Acoperământ, Ia al cărui ajutor prea fier-
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binte vom alerga nei, în durerile, suferinţele şi nesucce
sele vietii noastre ? 

De' undf vom dobândi noi, mai grabnic şi mai cald 
ajutor, în momentele de îndoial-ă, de desnădejde, atunci, 
când ne părăsesc doctorii, când ne ameninţă judecata ne
dreaptă a vrăjmaşului, când ne trădează prietenii, rudele, 
soţii şi soţiile noastre, când ne ajung pagubele, când 
ne calcă tâlharii, când ne supără duhurile rele şi alte 
nevoi, unde şi la cine vom alerga noi atunci, dacă nu la 
Preacurata de Dumnezeu Născătoarea şi pururea Fecioa
ra Maria şi la sfinţii, cuvioşii şi plăcuţii lui Dumnezeu? 

Da, fraţilor ; în toate nevoile noastre, să alergăm în 
grabă la Biserică. Aici, în liniştea şi pietatea ce găsim 
în Casa Domnului, cu ochii la Sfintele Icoane, cu mânile 
întinse spre rugăciune, cu inima şi gândul la persoanele 
sfinte, pe care le închipuiesc ele, să ne rugăm să le să
rutăm cu evlavie şi să cerem ca să dobândim ajutor şi 
să aflăm scăpare din nevoi. 

De am dobândi vre-o binefacere dela Dumnezeu, în 
urma rugăciunilor noastre, sau din mila şi iubirea Sa de 
oameni, să alergăm tot la Biserică şi, cu lăcrămi de bu
curie, să cădem înaintea Icoanelor Mântuitorului ale Mai
cei Domnului şi ale sfinţilor, mulţumindu-li pentru ajuto
rul şi fo1ofinţa ce am dobândit, 

De ni-a rodit ţarina, de am câştigat din munca noastră 
cinstită, tot înaintea Sfintelor Icoane, în Sf. Biserică, sub 
epitrahilul preotului, să ascultăm Sf. Evanghelie de cerere 
şi de mulţumire pentru darul ce am căpătat. 

Dar, îmi veţi zice, iubiţilor, că nu toţi aveţi vreme 
sa mergeţi la Biserică. 

Atunci vă voiu îndemna să treceti în Camera voas
tră de respect, şi să îngenunchiaţi la 'st Icoană şi să vă 
rugaţi, alături de soţii şi copii voştri, în văzul casnicilor 
voştri, să mulţumiţi lui Dumnezeu pentru toate. 

Eu mă adresez tuturor creşfinilor îndeobşte şi-mi 
închipuiesc că toţi sau - măcar cei mai mulţi au în 
casele lor o cameră, uiide se găseşte o Icoană şi o can
delă aprinsă. 

Dar, oare, fi-vor şi de aceea, cari să nu aibă ? 
Sunt. Aud un glas tainic ! Sunt! 
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Sunt indiferenţii, botezaţi şi ei caşi toţi creştinii. In 
casele lor găseşti tot felul de imagini : nuduri, chipurile 
oamenilor celebri, ale cugetătorilor veacurilor de glorie din 
trecutul omenirii, ale eroilor ; demulteori lucruri de artă. 

Foarte bine. Dar unde este chipul Aceluia, care ne 
învată să iubim, să răbdăm, să avem milă? Icoana 
Mânruitorului, unde-i ? 

Unde este chipul Cel€i mai bune, Celei mai duioase, 
Celei mai iubitoare mame? Icoana Maicii Domnului nu e ? 

Unde sunt chipurile celor mai mari eroi, ale martiri
lor creştinătăţii, ale femeiior şi fecioarelor celor înţe
lepte şi Sfinte? Nu-s? 

Nu sunt, nu se văd ; căci. cine-şi mai permite astăzi 
aceste lucruri răsuflate, în plin veac de civilizaţiţ. - şi 
de stricăciune, adaug eu. Durere, de treiori durere ! 

Mai sunt, apoi, şi de aceia, cari crezându-se la modă
se ruşinează să ţ;nă Icoanele în văzul tuturor; şi, fiindcă 
bunica, unchiul sau vreun. preot ori preoteasă din familie, 
li-au lăsat � între alte bogăţii - şi nişte Icoane, la cari
- ca nişte bătrâni - ţineau foarte mult, nu le aruncă ;
dar le dă la bucătărie sau în odăile servitorilor. Impietate.

Sunt, în fine şi căzufi din credinfă.
Pentru aceştia, nu putem decât să ne rugăm lui 

Dumnezeu să-i ierte. Altfel, soarta lor, este una cu a 
Isaurilor, Copronimilor. şi a altor luptători contra Sfin
telor Icoane: ori moarte năprasnică, ori boală îndelun
gată, ori - ferească Dumnezeu - pierderea sufletului şi 
moştenirea gheenii. 

Dar, iubiţilor, uită indiferenţii, că Icoanele, pe cari 
nu le bagă în seamă aeum, sunt tot acelea la cari pă
rinţi de părinţii lor - se închinau în toate nevoile lor, Ia 
cari ţineau ca la sufletul lor şi prin mijlocirea cărora ei, 
cereau şi dobândiau dela Dumnezeu, ajutor şi folosi'nţă 
pentru casa lor, noroc, m:nte şi sănătate şi fericire pentru 
ei - copiii lor. 

Uită cei ce se ruşinează acum de Icoanele, pe cari 
le . trimit la bucătărie, că ele erau fala şi norocul 
casei părinţilor lor şi că, la aceste odoare sfinte a în
genunchiat. mama lor, în durerile facerii, atunci când era 
aproape să-i aducă pe lume. 
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Fie. Ceice nu se pot izbăvi de lanţurile în can 1-au 
încătuşat obiceiurile zise ,,la modu'', indifer.enţii, ruşinoşii, 
şi necredincioşii, n-au decât să se închine şi să sărute 
lanţurile, cari îi ţin legaţi. 

Noi ne închinăm, cu toată cucernicia şi evlavia, cu 
tot respectul şi credinţa, Sfintelor Icoane şi sărutăm cu 
dragoste: Sfânta Cruce, Chipul Mântuitorului, al Maicii 
Sale Celei Preacurate şi Sfintelor Moaşte şi Icoane ale 
Mucenicilor, cuvioşilor, drepţilor şi ale tuturor sfinţilor, 
cari au strălucit prin dreapta credinţă.

Indemnu-va, dar, pe toţi ortodoxilor creştini, să cins
tiţi şi să vă închinaţi până la pământ Sfintelor Icoane, 
ca să ruşinaţi pe lsaurii noştri de azi, cari -- caşi stră
bunul lor - nu-şi moaie grumazii înaintea chipului Mân
tuitorului şi ale plăcuţilor Lui. Nu aruncaţi la bucătărie 
sfintele Icoane; ci ţineţ4-le în saloanele voastre, în came
rele de lucru, de culcare, de mâncare şi pretutindeni, ca 
să ruşinaţi pe Leonii de azi, cari - ca şi străbunul lor -
dau Icoanele jos dela poarta inimii lor, ca să pună, în 
locu-li, gândurile şi închipuirile obscene şi necuviioase 
cari le înveninează sufletele! 

Aduceţi-vă copilaşii la Biserică şi deprindeţi-i depe 
acum, să cinstească şi să se închine Sfinţelor Icoane de 
aici, ca şi celor din casa voastră; ca, nu cumva. după 
trecerea voastră la cele veşnice, să aveţi durerea de a 
vedea cu ochii sufletului cum · fiii voştri neglijază şi nu 
respectă ceeace vouă vă era atât de scump şi drag ! 

Aceasta să faceţi iubiţilor, ştiind că, nu lemnului, 
nici aurului, nici argintului, nici văpselilor ne închinăm; 
ci, uitându-ne cu ochii trupului la chipurile âepe Icoane, 
ne ridicăm cu mintea la prototipuri- la înseşi persoa
nele pe cari le Î!!chipuiesc ele, pe care le vedem aevea, 
cu ochii sufletului. 

Aduceti-vă aminte de minunea Moaştelor Sfintei Mu
cenite Eufimia şi scoateţi inimile voastre· din fundul va
lurilor mării celei înviforate ale acestei vieti. 

' 

Şi, acum, la Tine Preadulce Iisuse, ridicându-ne 
inimile şi sufletele, în această Duminică prea Sfântă a 
ortodoxiei, ne îndreptăm privirile spre Icoana Ta şi strigăm : 
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,,Preacuratului Tău chip ne închinam Bunule, cer
„şând iertare greşealelor noastre ... - şi, unind glasul 
nostru cu al monahului Teoctirist încheiem: 

,,Mută să fie gura acelora, cari· nu se închină cins
,,titei Icoanei Tale, a Preacuratei tale Maice şi ale tutu
,,ror Sfinţilor, amin". 

t GHERONTIE 

NB - Această predică se va citi de cucernicii preoţi tn toate bise
ricele în Duminica ortodoxiei. 

' 

APEL 

Cucernici Părinţi 

. Revista noastr'ă intră în curând în al patrulea an de 
existenţă. 

A apârut Ia început mai mult ca un buletin oficial 
al Ep::1rhiei şi p,,uta numele de „foae oficiala a Eparhiei 
de Constanţa". Cu vremea şi-a luat o numire m�i pre
tenţioasă ,,revista eparhială de Constanţa''. 

Articolele publicate în această revista au fost câte
odată mai mule de cât mulţumitoar·e; dar nefiind perma
nent susţinută cu material de redacţie ales, s'a putut 
considera de multe ori tot ca un buletin oficial. 

Vina - dacă se poate considera vină - nu o poartă 
comitetul ci colab@ratorii. 

Cine contează colaboratori a revistei? Toţi preoţi 
Eparliiei. 

Articole bune ne-au venit de la câţi-va Domni Pro
fesori; dar n'au trezit nici un îndemn la preoţii noştri. 
pentru o activitate literară, deşi suntem îndreptăţiţi a crede, 
că mulţi ar putea-o desfăŞllrfi cu succes. Avem atâţia 
Mraţi cum nu au multe, din · Eparhiile noastre. 

Pe lângă lipsa articolelor, comitetul de până acu11• 5
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s'a luptat şi cu greutăţi de ordin material, din care 
cauză anul trecut, timp de clteva luni n'a mai fost posi
bilă apariţia revistei. 

In situaţie similară suntem şi astăzi, prin neplata abo
namentelor la timp. 

Prea. Sfinţitul nostru Episcop doreşte ca în viitor revista 
să fie oglinda nivelului intelectual al preoţilor din Eparhie. 
Pe lângă articole de propagandă religibasă şi articole de 
specialitate, să reprezinte şi punctul · de vedere al 
preoţimei d:n întreaga Epârhie în diversele chestiuni 
ce se pun în legătură cu biserica noastră naţională, şi cu 
biserica în general. 

Se vor publica de�semeni monografiile satelc.1r, copii 
de pe documente şi inscripţii şi tot ce ar putea contribui 
la istoria noastră naţională şi Ja cunoaşterea trecutului 
nostru bisericesc. 

După cum vedeţi cucernici părinţi aveţi posibilitatea 
de a contribui fiecare după putinţă pe terenul li
terar, deci reînnoim apelul nostru rugându-vă a da un 
sprijin cât mai larg, acestei publicaţiuni religioase care e 
singura în Eparhia noastră. 

COMITETUL 

DAŢI· UN DINAR PENTRU SEMINAR 

Către bogătaşii dobrogeni şi către toţ, bunii creştini şi 
adevăraţi români. 

AcJm 5 ani, prin stăruinţa unor oameni de bine, s'a înfiinţat 
în Constanţa un seminar teologic, care functionează azi cu 8 clase, 
având o populatiune de circa 400 elevi. De· la început chiar, s'au 
ivit dificultăţi în privinta localului. Case particulare cu încăperi mari 
nu se găseau şi trebuiau închiri ,te 4 · 5 imobile cu chirii enorme. 
De nevoie Seminarul s'a instalat într'unul din pavilioanele militare 
de la Cazărmile de pe malul Mării. Nici aci nu s'au hucurat oame
nii de linişte. Comandanţii militari cereau mereu evacuarea localului 
n.::cesar trebuintelor armatei. S'a mutat Seminarul când într'un pa
vilion, când intr'altul, făcând mereu cheltueli de instalatiune. Şi 
astăzi se află instalat tot într'un p_ vilion sub ameninţarea de a-l 
părăsi dintr'un moment într'altul· 

In astfel de împrejurări, P. S. Gherontie, E1-•iscopul Constanţei 
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şi-a pus în ·gând să clădească un local propriu pentru Se11dnar. Sf. 
Sa a adr sat un călduros apel către marele public cerându-i ajutor, 
pentru realizarea acestei pioase opere. f\ u ştiu cum a răspuns pu
blicul la aceastJ nobilă chemare. Cred că s'a arătat nepăsător căci 
din păcate aşa ni-i obiceiul neamului. �am cetit nicăeii vre-un gest 
al milionarului dobrogean care să :cuvinteze 13. f I cu Constantin 
Vasiiiu Boln . vu, om căsătorit, cu familie şi copii, care a cheltuit 15 
milioane lei înfiinţând în Bucureşti fundaţia universitara ce-i poartă 
numele şi Căminul s udenţesc unde găsesc adăpost şi tot ce le tre
bue peste I 00 studenţi, fii de săteni, săraci dar studioşi. Mai zilele 
trecute, d-sa a mai dăruit Ministerului moşia Dudeşti Cioplea, de 
lângă Bucureşti, tn mărime de 160 ha, unde va stabili o ferm:1 
destinată să deservească trebuinţele alimentare ale Fundaţiunei. 

Ce pildă înalţătoare ! 
Sf. Lege creştinească ne spune să nu ne adunăm comori pe 

pământ, ci 1n ceruri, făcând fapte bune, aşezăminte folositoare bi
nelui obştesc. D. C. V;,siliu B lnavu şi-a adunat cu adevărat comori 
în cer, dând banului aci pe pământ însemnătatea ce eu adevăr i se 
cuvine. Banii, după care mul1i se prăpădesc, şi-ar da vieata chiar
ca să-i apere, nu sunt prietenii noştri. La moarte, ei ne părăsesc 
cei dintâiu, .trecând imediat în stăpânirea, în slujba altor persgane, 
prietenii şi rudele ne petrec până la mormânt şi ne părăsesc; cu 
noi nu rămâne de.cât numele ce am ştiut si-i lăsăm în lume. 

- Bun om, sărmanul, Dumnezeu să-l ierte, mult bine a făcut
cât a trăit pe pămant. N'a ieşit nimeni nemu·ţumit din casa lui. 

- Dumne�eu s,1-1 ierte! Asprcl fire de om. Nimeni n'a văzut
vre-un ajutor de la el. A trăit numai pentru el singur! 

Aşa a judecat C. Vasiliu Bolnavu, de aceste vederi sănătoase 
a fost el condus când a jertfit avutul lui pentru omenirea suferindă. 
El va trăi încă _s�1te de ani după ·moarte; numele său va fi pro
nunţat cu respect de generatiile care vor urma şi se vor folosi de 
dărnicia lui. Bun.ul Dumnezeu să-i dăruiască tot b:nele, toate feri-
cirile pe acest pământ l 

.,, 

• 

* * 

Dar şi noi, dobrogenii, avem bogătaşii noştri, slqvă Domnu
lui,- şi încă mulţi la număr. N'au auzit ei chemarea capului bisericei · 
şi dacă au auzit-o, cum au răspuns la dânsa? S'au ascuns după 
deget? Dar asta' nu se poate, nu este gest creştinesc, nici româ
nesc. Răposatul f;Jtru C'omnul Mitr(lpolitul Andrei Şaguna a făcut 
minuni în Ardeal, sub dominaţiune . străină, de care se folosesc şi 
azi feciorii de români din partea locului. Şi astăzi, când suntem li

beri, să stăm cu mâinile încrucişate? Nu, absolut nu. Avuţi de o
rigină ardeleni, .deschidLţi comori!e. imitaţi pe înaintaşii voştri l 

- Coane Costache, om priceput, hai nic şi econom, ţi -ai a
dunat o avere frumoasă de mai multe milioane. O-zeu ţi-a dăruit 
sumedenie de fecioare, P1ai toate căpătuite azi pe la casele lor, cu 
ros uri şi cu a,erea ce le-ai dat. Ţi-au mai rămas disponibi'e tn, li 

... 
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câteva zeci de milioane, Eşti într'o vârstă oarecare, când clipa zilei 
de mâine nu mai ne este sigură. De ce nu faci şi d-ta gestul 
marelui Şaguna? Nu vrei oare să mai trăeşti încă câteva sute de 
ani după moarte? Aruncă 5-6 milioane pentru Seminar şi treaba 
este gata! Jertfind o picătură din avutul tău, nu faci nici o nedrep
tate mo. tenitorilor, care au primit deja partea cuvenită ş" le va mai 
rămâne în ă destul. Pe vremuri, Coane Costache, boerii bogătaşi 
lăsau averi mari la mănăstiri şi spitale. Astăzi timpurile sunt schim
bate, evoluţia cere ca aceste danii să meargă la şcoli, la aziluri, etc. 

Seminarul es e un aşezământ publlc de cultură religioasă, 
menit să facă pe om mai bun, mai de treabă, mai cinstit în ra
porturile cu semenii lui, regenerând moralmente pe individ, na-
ţiunea şi omenirea. 

Ferice de cel ce este în stare s?t înfăptuiască @ asemenea in
stituţiune, cu scopuri, cu tendinţe aşa de nobile. Leagă-ţi numele, 
Coane Costache, de o operă aşa de măreaţă! 

** *
Dar câti alţi bogătaşi nu cunoaştem r.oi pe ţinutul dobrogean ? 

Conu Sandu; Conu Voicu, Conu Moise, Conu Zaharia şi altt mulţi. 
- Ascultaţi, oameni buni, glasul Episcopului vostru, care vă

cere cu inima deschisă, curată, pe româneşte, să d.,ţi obolul vostru 
pentru o operă pioasă atât de folositoare. Sunteţi şi voi în vârstă, 
ca şi mine, deci ca mâ ne poimâine va trebui să vă încheiaţi so 
cotelile Ce veţi răspunde oare când sfânta noastră lege ne porun
ceşte să fim altruişti, să nu negrămădim averi pe pământ? Nimeni 
nu ştie ceasul şi momentul când îi va v:mi sfârşitul. Să fim dar 
gata de judecată, adică împăcaţi în sufletele noastre, că am păzit 
sfintele învăţături a:e bisericei. Să alungăm ceaţa care ne îngreuează 
vederea, să privim cu ochii minţii dincolo de graniţele pământeşti, 
cu un cuvânt să căutăm a prinde rostul v1eţei acesteia: omul are 
dreptul la vieaţă - trăeşte de fapt - numai cât timp este în stare 
să fa�ă bine e. Reculegeţi-vă, cugetaii profund. chipzuiţi şi eşiţi din 
nepăsare, care este imaginea vieţei moarte, şi faceţi pentru Seminar 
gesft:I ce se aşteaptă cu drept cuvânt de la oamenii bătrâni, adică 
dela cd î;,ţelepţi, care multe au văzut, multe au pus la cale. 

Iar noi cei mici, cei �ăraci la pungă, dar bogaţi cu du!rnl, 
putem să facem şi noi ceva, căci suntem mulţi la număr : 

Daţi un dinar 
Pentru seminar. 

Şi din micile picr.turi, curate ca roua dimineţei, repraentând 
fiecare o jertfă, s_e va forma un pârâiaş inocent .care va duce la 
aftarul-comuu obolul celor mulţi. Cunoscuţi, prieteni, rude, găsiţi 
un dinar rre·ntru seminar, cu convingerea că săvtrşiţi o fa t'tă de 
buni creştini, de aaevăraţi români ! 

Daţi un· dinar pentru seminar I 
OH. TĂNĂSESCU 
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MAMA 
('Prelucrare 

I 

Eu te iubesc, o mamă, căci singură tu ştii, 
Să'npărtăşeşti cu mine, dureri şi bucurii. 
Eu te iubesc, o mamă, căci bu·curia mea, 
De două ori mai mare-i, alături de a ta. 

II 

Mi-au mistuit viaţa, sălbatece dureri, 
Căci n'am găsit credinţă, în lume nicăeri. 
Din lumea ce se 'ntrece să 'nşele şi să mintă, 
Mă 'ntorc la tine mamă, să regăsesc credinţă. 

III 

Căci vin iarăşi la tine, din lungă pribegie. 
Mi-e mintea obosită şi inima pustie. 
De n'am găsit odihnă în ţările străine, 
Eu ştiu prea bine mamă, voiu regăsi la tine. 

IV 

Cum? reîntors acasă, în loc de chipu-ţi sfânt, 
Găsesc acum o cruce înfiptă pe mormânt? 
O, Doamne prea put,ernic, durerilţ mă'n frâng, 
Imi mai rămâne numai să blestem sau să plâng. 

V 

Şi-acum când rostul lumei eu nu-l mai înţeleg·, 
Vin la mormântu-ţi, mamă� ca să mă reculeg. 

Diaconescu N N. 
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Datoriile copiilor 

Pe scena teatrului naţional din Bucureşti se joacă tn 
seziunea aceasta ,,Greşala ·lui Dumnezeu". Curios asupra 
subiectului piesei şi mai ales oarecum indignat de îndras
neala autorulur, de a pune în persoana lui Dumnezeu o 
greşală - fiindcă dacă Dumnezeu a făcut ceva rău, numai 
este Dumnezeu - m'am dus să văd şi eu cuprinsul 
piesei. Faţă cu timpul în care trăim, conţinutul operii este 
binevenit, titlul însă şi câteva propoziţiuni, sunt o mare 
greşală din partea autorului şi nu din partErn lui Dumnezeu. 
In temă generală - autorul -- d:'monstră că copii nu 
sunt recunoscători faţă de părinţi şi aceasta o arată, încă 
dela creiarea omului, fiindcă l.:1 început când Dumnezeu 
a făcut pe om, un înger L-a făcut atent pe Dumnezeu 
- că toate le-a făcut bine, un lucru însă a facut rău,
că adică n-a sădit în om adânc, recunoştinţă, respectul
supunerea şi iubirea faţă de părinţi.

Dumnezeu este Fiinţă absolută, personală, având con.- · 
ştiinţă de sine şi posedă minte, voinţa şi simţire în cel 
mai înalt grad. El este Atot văzător, Atotştiutor, Atot 
ţiitor, Atot puternic, Atot bun, Atot drept, nemărginit, ne
schimbat, şi itJdependent. El este au torul atot ce există. 
Singur răul nu este opera Lui Pe om l-a creeat fără nici 
un fel de scăderi, şi_ din punct de vedere intelectual şi 
din puncţ de vedere moral. Intelectual, fiind că mintea-i 
era luminată şi ferită de orice rătăcire, iar moral pentru
că in;ma nu-i era închinată spre nici un rău, şi-şi afla 
mulţămirea sufletească numai întru împlinirea poruncilor 
lui Dumnezeu. Mai mult, la creare voinţa omului a supus-o 
cu totul raţiunei şi făcea numai bine, dar ca să se vadă 
şi să se simtă libertatea lui, avea posibilitate, putea deci 
înclina şi spre rău. Deci dar omului dându-i-se · vor li
bera şi-a întrebuinţat rău libertatea, fiindcă a călcat po
runca lui Dumnezeu. Greşala primilor oameni - păcatul 
strămoşesc - se moşteneşte de fiecare om şi acestei 
greşeli se datoreşte şi nerecunoştinţa copiilor faţă de părinţi. 
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Că această lipsă de iubire şi recunoştiinţă a fost şi 
în trecut şi-i accentuată şi mai d1ult în zilele noastre, face 
pe legiuitorul. MoiSi, în legea dată :Ebreilor să strige : 
„ Cinsteşte pe tatăl tău şi mama ta, ca să-ţi f:e bine şi 
să trăeşti ani mulţi şi fericiţi pe pământ (Deuteronom V. 16. 

Ascultă fiule învc1ţătura tată!ui tău şi nu părăsi ceia 
ce te-a învăţat mama ta, căci cunună plăcută va fi pentru 
capul tău şi lanţ de mare preţ în jurul gâtului tău -
(Proverbe I 8-1 O) Copilul care va vorbi de rău pe tatăl 
său, sau pe mama sa cu mmirte să moară-Exod XXI 17. 

Dacă trecem la legea evangelică, găsim de asemenea 
porunci, prin care copii sunt obligaţi să-şi respecte pă
rinţii, astfel Sf. Ap. Pavel zice : ,, Copii ascultaţi pe părinţii 
voştri în Dnmnul, fiindcă. aceasta este cu dreptate ..... 
(tfez. V-12 şi urmare). 

Din fire însa cea dintâi şi cea mai înaltă datorie a 
copilului este să-şi respecte părinţ:i. Că nu fac aşa, a
ceasta nu e dela Dumnezeu, ci este din voia şi libertatea 
lor, este din pricin1 păcatului strămoşesc, a cărei conse
cinţa este închinarea la rău, după zisa Sf. Ap. Pavel: 
Ştiu că legea este S;Jirituală, şi eu sunt trupesc, vândut 
spre păcat. Căci ceiace fac nu ştiu, pentrucă nu fac aceia 
ce voesc: ci ceiace urăsc; aceia fac. Si dacă fac ceiace 
nu voesc, recunosc legea, Că este buna. Deci nu eu sunt 
cel ce fac aceia, ci păcatul care 'locueşte în mine. Că 
ştiu că în mine, adică în corpul meu, nu lo::ueşte ce 
este bun, c"a a voi se află în mine, iar a face binele nu 
aflu. Că binele care voesc nu fac, ci răul care nu voesc 
acela-I fac; Iar de fac aceia ce· nu voesc, nu fac eu a
ceasta, ci păcatul care locueşte în mine (Romani VII. 14-2). 

· Este a;:!evărat că foarte mulţi oameni sunt ·nerecu
noscători· faţă de părinţii lor, însă nu toţi oameniî sunt 
aşa. Că unii fac astfel, n-o fac decât din libertatea vointei 
lor. Părintele ceruh1i şi al pământului a sădit în firea 'o
mului respect şi recunostinţa, faţă de cei ce n-au făcut 
să iedem lumina zilei, dar dacă nu voesc şi creşteera nu 
le e îndreptată şi în aceasta direcţiune? Au nu vedem 
oameni ; cu adevatat iubitori de părinţi, chiar până la 
sacrificiu ? Da, şi cred că nimeni nu-ni va contesta lucrul 
acesta. Că su·nt · mai mulţi nerecunoscători,- da, mă Jnchin, 
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este adevărat şi aceştia sunt nişte monştri:. Nu trebuie 
scos regulă generala, că copiii şi oamenii sunt aşa de răi 
faţă de părinţi precum se v€de în piesa „Greşala lui 
Dumnezeu''. 

Se vede însă că intenţia autorului piesei, este cât se 
poate de bună, căci biciueşte moravurile, şi purtările 
oamenilor ce sunt chiar de multe ori criminali cu părinţii 
lor, dovadă vestele ce ni le aduc ziarele, vorbind adesea 
chiar şi de patricide. Nu pot uita însă eroarea autorului 
ce pune în persoana lui Dumnezeu o greşeală, că adică 
a creiat rău pe om. 

Dumnezeu ? Mare eşti Doamne şi minunate sunt lu
crurile măinilor tale, şi nici un cuvânt nu-i de ajuns spre 
lauda minunilor tale, iar psalmistul cânta : Cerurile spun 
mărirea lui Dumnezeu şi facerea mâinilor lui o vesteşte 
tăria. 

Pr. Mih. Rădulescu 
Ştefeneşti-Ialom.iţa 

Recunoaşterea 
(După. Vogl) 

După multă rătăcire, peste mări şi ţări străine, 
lnapoi ·Jn a sa ţară, plin de dragoste revine; 
El va regăsi aicea tinereţea lui întreagă, 
Prietenii, pe scumpa-i mamă şi logodnica lui dragă. \ 

lată scumpul său prieten; ei crescuseră 'mpreună. 
Când ajunse faţă'n faţă el fi dete ziua bună! 
Cum? Na 11 mai recunoaşte? S'a schimbat atâta oare? 
Da, căc/ faţa să-i bătută şi de vânturi şi de soare I 

Şi cuprins de dureroase gânduri fără de 'nţe/es, 
O porni pe drumul care-l străbătuse el mai des. 
Inima mai tare-i bate, sângele-i-se urcă'n faţă; 
El va revedea acuma ce-a dorit mai mult în viaţă. 

La fereastră cunoscută, floare dulce între flori, 
Stă logodnica lui scumpă, cu ochi mari fermecători. 
Reîntorsu-m'am iubito I Vin în braţul meu, o vin! 
Ea se dă 'napoi speriată şi-l privi ca pe un străin. 
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Alb [a chip cum este varul şi cu �uflelul sdrobit-, 
A rămas tn loc sărmanul multă vreme tmpielrit. 
Mai apoi, fără de ţintă, o porni pe drum pribeag, 
Când zări pe-a sa măicuţă sprijinită ln toiag. 

Se 'ndoia că�l va cunoaşte şi cu sufletu 'n durere 
Rostind cald un „Doamne-ajută", ceru Domnului putere. 
Dar bătrâna cum tL vede, doar atât pulu rosti: 
,,Fiul meu I" şi' mbră,tişându-l, /acrămile-o năpădi . 

. . . Oricât soarele-l arsese, oricât vântul l'a bătut, 
Ochiul iubitor al mamei fiul şi-a recunoscut. 

Beza Constantin 

POVESTEA SECERII 

De mult într'o ţară cu apele ca argiratul, cu grînele ca soa
rele, cu munţii ca aurul, se lasă Dumnezeu şi cu Ucenicul Petru, 
pe-o frîntură de drum, să mai vază ce fac oamenii şi ce să mai 
aude pela ei. Mergeau liniştit, ca doi moşnegi cocliţi de bătrâneţe. 
Albele lor bărbi străluceau în lumina zilii de-ţi luau ochii! 

- Ştii ceva, Doamne? - întreabă Ucenicu Petre, lungind
văzul către nişte creştini cari să învălătuceau printr'o boltă deasă 
cu griu, cum era toiul secerisiului. 

--:- Ce 11 LI ştiu eu, Petre, răspunde Milostivul. 
Greşii; tu toate le ştii. Porunceşte, s'abatem pela sume

denia de muncitori ce înno'ată prin lanul ce să vede. - Arată· cu 
mîna, iar Milostivul să uită, zimbind 

- Fie după cuvîntul tău, îi zice şi binecuvintează cu dege
tele partea de loc, încotr'o să'ndreaptă încet, sprijinindu-se în to
ege. Ajung şi să opresc din cale. Un gîrbov moş, cu palmele sîn
gerate de pălămidă, răsuceşte legături de snopi. Ucenicul Petre 
spune bună vreme, cu glas t�re. Robul necazurilor aruncă o pri
vire prietenoasă şi le mulţumeşte. Apoi ştergînd cu sdrenţuita 
mînecă a cămă�ii toată sudoarea feţii, îndrăzneşte să'ntrebe: 

- Da'ncotro mergeţi, bătrînilor ?
- La Dumrrezeu, grăeşte Petru.
- Dacă -.,i-i me.rsul într'acolo, am şi eu un păs d·e ariitat:

Rugaţi-l, ca uneori să mai plece ochii spre pământ, ·că ne-a orop
sit detot ! Prea hîdă sărăcie, prea sudălmiţi şi amărîţi bătrîni. Să 
mai iea din ei, că se uşurează traiul celor cari rămîn în viaţă. 

- Da, I-om ruga, precum te plângi - vorbeşte ucenicul Pe
tru c 1m cu gura al.tuia; dar are să fie bine în urmă? 

- Are să fie ... Pe vremea, cind eram băicandru1 trăia lume
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puţină; zi-aveam belşug_ de-ajuns şi'n bucate �i'n vite şi'n bani. 
Astăzi: lume multă, săr:cie multă, necinste multă. 

- Rău vorbeşti, moşule. La noi sunt într'altfel oamenii.
- Or . i ! - După o răsgîndire îl iscodeşte pe Ucenicul Petre,

neştiind cine e: - Veniţi de departe de noi? ... 
- De departe ..
- N'aveţi . ceva nebuni · şi pe-acolo?
-- N'averri, nu.
- Şi nici angarale cu nemiluita ?
- Nici.
- Atunci, într'adevăr că tr ... "\iţi în ţara iui Dumnezeu. Umblaţi

sănătoşi, şi nu uitaţi să v'amintiţi şi de patimele noastre. Poate s'o 
înduioşa Bunul din cer, să ne svirle vreo aşchie de noroc, să ne 
mai încălzim inimile la ea. 

Dumnezeu porneşte mai înainte pe drum, gîndindu-se la cele 
auzite. Ucenicul Petru - ca pămîntean ce-a fost - şopteşt: moş
ne:igului ce fel de ar1itări omeneşti sunt. Atotşţiutotul surîde blînd 
·şi s'alătură de-un fir de grâu, cu spicul povîrnit într'o parte. ft
mîngăe cu @ mînă. Spre seară e ; să găteşte ziua să-şi lepede văj
mîntul. O ciocîrlie pică obosit� din noii lingă rădăcina unui mără
cine. DeundevA ţîşneşte un pui de şarpe, cît o subţire codirişte de
bici, şi cu ochii şticliti să strecoară pînă la picioarele lui Dumne
zeu. Cască gura, să muşte. Tocmai soseşte Ucenicul Petru cu moş
neagul după el.

- Ispita, DoJmne.
- Ingerul vechi, Petre.
Moşneagul cade în genunchi, bate mltă�ii, p�ivind minunea

ce să face: 
Şarpele se gudură în jurul milostivului, ca un pisoiaş pelingă 

siăpîn. Ucenicul începe a se nelinişti, rîvnind să afle mai repede 
întîmplarea ce va fi în ăst ceas 

- Petre, ia-l de coadă şi-azvîrlă-1 Î:1 pieptul moşului. Mi
lostivul binecuvintează, pecînd Aposto·uJ săvîrşeşte porunca. Bietul 
om sare speriat în. sus, scuipă, leapădă şarpele mototol pe pămînt. 
Dar nu mai e spurcatul deadineori? . E o incovăitnra de fier, k
cioasă, zimţuită în întorsătura-i pedinnăuntru. ascuţită la vîrf -
unde-a fost coada şarpelui - şi nodoroasă în cealaltă parte, care-i 
fuse capul. 

A ta e,. cuvintează Făcătorulatoate. O vei avea tovarăşă 
de muncă în necazuri, căci din necaz e făcută. Ţi-o dau rău pentru 
rău, să oftezi veşnic după bine, cătîndu-1 în bunătăţi-le pămîntului, 
dar găsindu-l numai pentru alţii. 

Ucenicul Petru să roagă într'asCL!ns. Milostivul cunoaşte că 
are milă de săracii lumii şi binecuvintează fierul încovăiat, care 
zace în ţărînă sub ochii moşneagului înmărmurit dece i-a fost dat 
să vază. 

S'a luminat intr'o margine de cer, în tăitura zării cu pămîn
tul. ln senin răsare luna, cit o subţire felie de pepene galben. Mo-
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şui ridică ochii cu sfială, chibzueştc şi să miră: Seamănă luna din 
astă seară cu încovăitura de fier de jos, ca două surori gemene. 

- Nu-i după socotraia ta omenească, lămureşte Dumnezeu.
Secerea luminii din văzduh e-a mea; secerea dela sinul glii e-a 
ta. Dasta cine ţi-o va batjocori, - pierl-i-va neamul I Ea va fi semn 
între mine şi tine, că orice diavol va trebui să ţi să supună, cu 
toate înfăţişările ce-şi făureşte în rostul omenirii. 

Milostivul suflă peste Ucenic o răcorito:.1re mireazmă: · I să 
înnălceşte chipul, mi tea îi scînteiază şi primeşte deslegarea tainii 
dumnezeieşti. Apucă secerea de cotor, pătrunde în griu şi sileşte 
s'arate meşteşugul ce-l va avea aşa nouă unealtă plugărească. Moş
neagul bate fruntea de bulgări, ingăimînd cu suspinuri : 

- Dece nu mi-o dadu�i mai dedemult, că nu ne mai inspi
nam mîinele, smulgînd grinele din rădăcină?; .. 

Dumnezeu înalţă braţele, şi se face nevăzut în înălţime cu 
Ucenicul Petru. Năucit rămîne moşul, lingă urmele umede de flă
cări ce ard şi nu usucă un fir de iarbă; ci s'aştern ca roua, torcîn
du-se în fire lungi, drepte, albe şi mătăsoase, uşoare şi plutitoare, 
pînă se topesc una cu văpaia înserării. Toate păcatele stăpînilor 
lumei iartă moşneagul, în clipa aceasta. S3 închină smerit, să
rută locul unde şezu Dumnezeu. 

Liniştit la suflet. să scoală în picioa1 e, of teză pînă ·în băerele 
inimii. Niciun gînd dujmănos, nici o răutate în el. E veşnicul mu
cenic. în amarul nesfîrşit al muncii pămîntene. 

Ca un copil bun, ca un ostaş răbdător slujbei ce-o iubeşte, 
ia secera depe prospătura de griu tăiat, o pune pe umăr. Cîntind 
colindul „griului cu spic frumos să întJarce cu paş domol la ·to
varăşi, unde tot a povesti de-aşa întîmplare minunată, ca apoi -
din gură în gură - la lumina opaiţului, pînă în adîncul nopţii, să 
se sieiească întruna, decum s'a isvodit secerea plugului nostru. 

Am af;at şi eu aşa poveste, în iobăgia secerăto�ilor de eri. 
Deci o dau în vileag, să ajute cindva izbînzii ce-o vor dobindi 
cecer:ltorii de rnîine. 

(Comoara opaiţului). 
Pro'lt, Gh Va.sile1ou-Z»11.govoanu 

Malu-Ialomiţa 

(Preluorare dupi Uh'and) 

I 

Am fost ca oaspe 'ntinereţe, 
La un hangiu prietenos. 
Hanul era vopsit cu verde, 
Emblema sa: un măr frumos. 
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II 

Acest hangiu era chiar mărul, 
La care eu m'am ospătat. 
Mâncăruri dulci am luat pe-alese, 
Frumoase fructe el mi- a dat. 

III 

Veneau aic'i şi cântăreţi, 
Cei veseli ai văzduhului. 
Cân1au, săreau, şi luau în urmă, 
Din dărn:cia mărului. 

IV 

După ce am luat mâncare, 
Şi cântăreţi m'au desfăţat. 
Odihnei mele, iarbă moale, 
Sub poala sa, mi-a dat drept pat. 

V 

Cu umbra sa Fea răcoroasă, 
Pe mine el mq 'nveselit. 
Apoiu am întrebat de plată, 
lnsă nimica n'a primit. 

VI 

Pom ce-mi poţoleşti foamea, somnul, 
Fii binecuvântat de Domnul! 

Diaconescu N, 

Proces Verbal 

Anul 1926 luna Ianuarie ziua 31 orele 10 a. m. 
In baza ordinului Chiriarhia! No. 168 a. c. 

Subsemnaţii : Iconom Ioan Roşculeţ, consilier Eparhial şi Re
ferend al Comisiei Administrativ-Bisericească, Iconom Ioan Grigo
rescu Consilier, Iconom Gheorghe Popescu Consilier şi Preot Ni
colae V. Paveliu Consilier şi Secretar al comisiunei, întruniţi în 
cabinetul episcopal, lipsă de Ia această şedinţă fiind P. C. Iconom 
Dimitrie Dobre şi Vasile Slivneanu., membrii prezenţi fiind în nu� 
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mărul cerut de art. 143 din Statutul Organizărei Bisericei Orto
doxe Române; 

Prea Sfintitul Episcop D. D. Gherontit', Prcşcdir.tele Comisi
unei, declară şedinţ , deschis:'î. 

1 )  Părintele Referend dând cetire cererei seminaristului Ioan 
Gh Gheţu, pentru a fi hirotonisit paroh pe seama parohiei Cogea
lac Judetul Consta:1ţa, şi întrucat suplica nu e însoţită de nici un 
act din cele cerute din art. 11 din regulamentul pentru 0cuparea 
de parohii prin hirotonie ; 

Comisiunea în unanimitate respinge cererea. 
2) Idem cererea seminaristului Teodorescu. I. Aurelian de a

fi hirotonit preot pe seama parohiei Amara Judeţul Ialomiţa, căreia 
de asemenea Corn isiunea o respinge, pe motivul că n'a prezentat 
nici un act. 

3) !dem cererea preotului Rădulescu Victor, paroh al biserî
cei din Albeşti Ialomiţa, de a fi transferat h parohia Amara acelaş 
judeţ. Comisiunea îi respinge cererea pentru că nu s'a conformat 
art. 5 din regulamentul pentru depunerea de paroi.Iii prin transferare. 

4) Idem cererea seminaristului Cristea G. Doru· de a fi hiro
tonit preot pe seama parohiei Amara Judeţul Ialomiţa. Neconfor
mându-se Art, 11 din regulamentul leg i, Comisiunea îi respinge 
cerer,a numitului. 

5) Idem cererea ·seminaristului Nico!.(le V. Dobrescu, de a fi
hirotonit preot pe seama parohiei" Amara Judeţul Ialomiţa. Intrucât 
numitul seminarist îndeplineşte toate cnndiţiuuile, Comisiunea îi a
probă hirotonia.· 

6) Idem raportului Protoieriei Constănţa prin care arată că
inspectând biserica din parohiă Cavaclar, a găsit registrele de comp
tabilitate pe an1.11· 1926 neoperate şi că parohul respectiv i-a rapor
tat că atât epitropia cât şi membrii consiliului parohial, refuză de 
a lucra. Comisiunea decide a se da ordin părohului a convoca de 
urgenţă con3iliul ·parohial şi în caz de nerăspundere la invitare, să 
se procedeze în conformitate cu art. 12, 13, -16 şi 17 din Regula-
mentul Statutului, pentru Organizarea Bisericii R-:imâne. 

7) Idem raportul P:o!ciereului Constanţa, motivat de cerrrea
locuitorilor din satul Capugiu, comuna Musulbei, prin care cere 
mutarea parohiei din satul Erchesec m satul Capugiu. Comisiunea 
având în vedere că în satul Capugiu este o biserică frumoasă şi 
că are o populaţie cu 80 familii mai mult ca satul Erchesec, mai 
având în vedere şi faptui că locuitorii se· 1eagă ca în primâvară să 
facă şi casă pa ohială pentru care are adunat fondul necesar, a
probă mutarea parohiei din satul Erchesec în s:itul Capugin. 

8) Idem cererea loc:iitorilor din comuna H:isiduluc de a li
se face rarohie. 

ln vedere că numitul sat are o populaţie de peste 200 fa
milii şi că pană la facerea unei case parohiale proprii cu contrac
tul de închiriere a angajat o casă ca locuinţă pentru personalul bi
sericesc, Comisiunea aprobă ca la comunicarea numărului parohii-
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lor ce onor Minister al Cultelor acordă a se înfiinta în această 
eparhie, parohia Hasiduluc să fie trecută cea dintâi. 

9) Idem comisiunea aprobă înfiinţarea parohiei Gura lalomitţi
numai în cazul când locuitorii se angajează cu contract pentru în
tretinerea · parohiei; după normele Ministerului, adică la plata sa
lariului clerical şi întreţinerea cultului. 

10) Idem raportului Protoiereului Judeţului Caliacra, prin
care cere ridicarea la rangul de parohii a 8 preoţi ce deservesc în 
comune filiale şi suut plătiţi de obşte. Comisiunea văzând că prin 
aceasta nu se respectă prindpiile cuprinse din art. 29 din Statut 
respinge propunerea. 

11) Idem rapo1 tulu, Protoiereului Constanţa prin care cere
înfiinţarea a mai multor parohii. Comisiunea aprotă concluziunile 
Referendului de a tine seamă atunci, când se v�· cunoaşte numă
rul parohiilor ce Onor Ministerul va acorda acestei Eparhii, şi 
atunci să se înfiinţeze, unde se simte mai multă nevoie. 

12). Idem reportului Prutoiereului Constanţa care motivat de 
cererea mai multor locuitori din parohia Sf. Gheorghe de a li se 
mai înfiinţa o nouz parohie, Comisiunea având în vedere că această 
parohie număra peste 1000 familii ; ţinând seamă şi de art. 30 
din Statut, cum şi de f 1ptul că, prin această nouă parohie nici 
bugetul statutului şi nici al comun·ef nu se grevează cu nici o sumă 
întrucât parohia are şi un preot ajutor care ar urma să fie parohul 
acestei noi parohii : Decide: înfiinţarea unei a doua parohii cu de
numirea de parohia II-a Sf. Gheorghe. 

13) Idem raportului Protoiereului Circumscripţiei Urziceni
care motivat de cererea locuitorilor ''din cătumil Cacaleti comuna 
Armăşeşti, judeţul Ialomiţa, de a fi deslipiţi de parohia Răduleşti 
şi alipiţi parohiei Arm�şeşti; Comisiunea având în vedere art. 31
din Statut cum şi referatul Protoiereului de Urziceni prin care arat:r 
că distanta cătunului Cacaleţi de Arm·şeşti este 2 Km. şi de Ră
duleşti de 3 Km., şi al II-iea că satul Cacaleti are 70 de familii 
şi comuna Armăşeşti numai 143, aprobă ca satul Cacaleţi să fie 
deslipit de' parlJhia Răduleşti şi alipit la parohia Armăşeşti. 

Alte chestiuni nemai fiind la ordinea zilei, şedinţa se ridică 
la orele 12 jumătate. 

Prefedinte, Episcop, t GHERONTIE 

Secretar General, Preot Nicolae V. Paveliu

Membrii Consilieri, 
( Econom Ioan Grigorescu 
! Ecvnom Gh. Popescu
I Preot Niculae V. Paveliu
\ Preot I. Roşculet 
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Sfânta Episcopie aduce pe această cale mulţumiri următoarelor 
persoane cari a�t do.iat biser,cii din Caraumer Jud. Constanta o
biectele notate în dreptul fecăruil : 

I) D-lui Constantin Oeorgescu-8 .. cureşti care a donat un rând
de veşminte în valoare de 14 OOO lei. 

2) D-lui Colonel Oh. Păunescu-Piteşti, o perdea la uşa alta
rului şi un acoperământ la tetrapod costând 6.000 lei.

3) D-:1ei Profesoare S:.,fia Oancea-Piteşti care a donat o perdea
la uşa a!tarului şi un acoperământ la Tetrapod costând 3.0;.,0 lei

Se recomandă clerului din această eparhie lucrarea întitulată 
. La piceoarele mâr.tuitorului" tradLsă din limba germană de pro
fesorul Ioan Muşoiu dela liceul .Andrei ŞJguna „din Br. şov. Scrierea 
aceasta conţine meditaţii pentru I reoti, în legătură cu viaţa Mân
tuitorului şi este foarte poh ivită pentru a cultiva viata sufletească 
a clerului nostru. O scriere la fel ne lipsea până ·acum în literatura 
noastră teologică. 

Cartea are peste 200 pagini şi costă 80 lei exemplarul. 
Doritorii de a posed I acea. tă scriere se vor adresa autorului. 

Se recom .. ndă deasemeni clerului lucrarea D-lui l Paleologu 
întitulată „Biseric I Unică Românească" coritribuţiuni spre înfăptuirea 
ei Este o lucrare documentată cu citate, cu date şi informatiuni 
culese din biblioteca arhidiecezană de la Blaj. Tratându-, e că unirea 
cu Roma de la anul 1698, a fost pur. politică - Astăzi Români 
sunt un singur popor de aceiaşi origină, de aceiaşi limbă şi deci 
problema realizărei bisericei unice, naţionale româneşti, se impune 
de la sine. 

Cartea are 30 de pagini şi costă 20 lei. 
Doritori se pot adresa la: Imprimeria D-r Sebastian Borne

misa Cluj. 

Locuitorii satului Principesa Elenct din judeţul Ialomiţa, cer 
cu insistenţă să li se dea preot. 

Doritorii, fie preot de mir sau Ieromonah, sunt rugaţi a Lee 
cerere Sf. Episcopie. 

ln urma mijlocirPi Sf. Episcopii Onor Minister 'de Culte a 
medaliat cu răsplata muncei pentru biserică ci. I următoarele per-

• soane din Turtucaia, care au ajutat moralmente şi' materiale la re
�araţiune bisericei din acel ( raş,d-nii : P. Chermetciu, Oh. Cio
r Jgl11, I. 13acivaru, Oh, Ionescu, Oh, Teodorescu, Pr. N. Manoliu
Şi Oheort,he Dum:trescu.
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Preotul Constantin Bobârnac din parohia Jegălia Judeţul· lalo
miţ I i sa eliberat carte canonică pentnl cşirea din această eparhie 
pe ziua de 8 Martie a. c., deci acea st\ paroh ie a devenit vacantă. 

Parohia a e 600 f.:1milii. Bise,ica este în construcţie şi posedă 
pământ pentru folosinţa personalului bisericesc. 

Doritorii de a o ocupa vor face cerere prin forurile competinte. 

"Un fragm·ent din tragedia Seculară" este titlul unei lucrări 
în care autorul Preotul N. Paveliu Zugrăv2şte într'o frumoasă limbă 
literară, patm momente din viaţa Mântuitorului Isus: Agonia şi 
prinderea,_ Judecarea, Moartea şi lnmormântarea. 

· Lucrarea aceasta popularizată, va neutraliza cu succes,' multe
din ideile subversive plasate în mod meşteşugit, de d1:1şmanii cre
dhfţei noastre, în· tji-ferite scrieri, pe Care apoi le răspândesc în 
popor pe un preţ de nimic.· 

P. C. Protoierei şi Cucer. Preoţi va stărui pentru a o pune
la îndemâna fiecărui credincios fiind una dintre cele mai bune 
scrieri de propagandă religioasă. 

Lucrarea are 34 pe pagini şi costă 25 de lei. -
Doritorii se pot adresa direct autorului Păr. N. Paveliu Se

cretar general al Sf. Episcopii a Constanţei. 
. 

. 

. 

D-l Nicu St. Trifan a fost avansat şef de birou în Cancelaria
Sf. _Episcop!i pe ziua de 1 Ianuarie 1927.

M�IJ�mire 

Sf,. Episcopie aduce vii mulţumiri Ieromonahului Onufrie- 1 

Iordache de la Monastirea de maici din Celie-Dere Jud. Tulcea, 
care a. donat parohiei bis�ricei cu hramul „Sf. Niculae" din satul 
Cuciuchia_iu, .Cqmuna Râmnic, Jud. Constanţa, o casă compusă din 
şase încăperi, _înpreună cu locul pe care este construită în supra
faţ·ă de două mii m .. p., în scopul de a servi numai ca casă pa
rohială, fără a i se schimba destinaţia. 

Dumnezeu i:-ă l încarce de toate bunătăţile Sale cereşti şi 
pământeşti. 

Demisii de Cântăreli 

Enache Baboiaşu, paracliser dela Biserica Sf. Gheorghe din 
Constanţa, pe 1 Februarie a. c. 

Alexandru Vasilescu, cântăreţ la parohia Tichilesti Judeţul • 
Constanţa, p� I Ianuarie . 

. __,3_ Mihail Oh. Badea Cântăreţ b parohia Dunărea (Bqascic) 
pe 1 Ianuarie a. c. 
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Numiri de Cântăreli 

Copanenco T. Chi ii numit paracliser la Biserica Sf. Gheorghe 
- Constanţa, pe 1 Februarie a. c.

Radu I Chivu, numit paraclisier la parohia Ra ;i Jud Ialomiţa 
. pe 1 Februarie. 

Maria T. Ionescu numită paraclisieră la parohia Anadolchioi 
· pe 1 Ianuarie a. c . · · · 

I ,rgu Tioreanu la parohja Dunărea (Boascic) pe I Ianuarie a c • 
. Al. Oh. Rădulescu la· parohia Ciulniţa Jud. Ialomiţa pe 1 Ia

nuarie a. c. 
Ioan Nicule�cu la parohia Ceochina Jud. Ialomiţa,- pe 1 Ia

nuarie· a. c.
Alexandru Constantinescu a fost numit cântăreţ 1� Sf. Eoîs

copie _pe l Ianuarie a. c. în locul d-lui N. Ionescu. 

ln atentiunea t"lituror preotilor 
l!I ,. 

D-nul dr. Vasile Petre.;cu, profesor de tipic şi cânt biseri-
cesc la Academia Teologică Ortodoxă Român.:i din Cluj, compuând 
pentru trebuinţele corului bi'sericesc partjturile ,.Axionul" adică

„Cuvinese cu adevărat", şi răspunsurile la „Te-Deum" luând de 
bază motive bisericeşti orL ntale; Comisiunrn culturală prin orga

nele sale experiente găsind că aceste lucrări îndep:inesc atât con
diţiunile tip cale cât şi ale tcchn cei muzicale, Prea Sfinţitul · Epis-. 
cop le-l aprobat şi le recomandă tururor pr oţilor din eparhie. 

Doritorii a poseda aceste lucrări se vor adresi autorului la 
adresa arătată mai sus. 

Consilier Rderenf Preot Niculae V. Pave/iu

Transferări 

Cântăreţul Vasile M. Popescu a fost lransferat de la parohia 
Ceochîna Jud. Ialomiţa la paruhia Căzăneşti acelaşi judeţ. 

Decese 

Cântăreţul Barbu Popescu de la parohia Raşi Jud. Ialomiţ:t, 
a încetat ·din viaţă în ziua de 28 Ianuarie 1927. 
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Parohiile vacante din Eparhia Corstan&a 

Judeţul Constanta 

l) Parohia Aţegu comuna Mulciova. 2) Parohia Bai
ramdede comuna Bairamdede. 3) Parohia Canara comuna 
Canara. 4) Parohia Carol I comuna Carol I. Parohia Co
gelac comuna Cogealac. 6) Parohia Demircea comuna De
mircea. 7) Paroh:a Erchesec comuna Satisch'oi. 8) Paro
hia Gargalâc comuna Gargalâc. 9) Parohia Gălbiori co
muna Gălbiori. 10) Parohia Mihai-Viteazu comuna Mihai 
Viteazu. 11) Parohia Potur comuna Potur. 12) Parohia 
Săcelele comuna Săcelele. 13) Parohia Tatlageac comuna 
Tatlageac. 

Judeţul Constanţa (Circ. Urziceni). 

1) Parohia Broştenii Noi comuna Broştenii Noi. 2)
Parohia Cotorca comuna_ Urziceni. 3) Parohia Crăsani

comuna Crăsani. 4) Parohia Giurgeni comuna Giurgeni. 
5) Parohia Luciu comun1 Luciu. 6) Parohia Uleşti co
muna Uleşti.

Circ. Călăraşi 

. 1) Parohia Hagieni comuna Hagieni. 2)
Marculeşti comuna Mărculeşti. 

Parohia 

Judeţul Durostor 

1) Parohia Sianova. 2) Parohia Spasova. 3) Paro
hia Uzulchioi. 4) Parohia Saragilar. 
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BI B-L I O G R A f I E 

Biblioteca creştinului ortodox. Tiparul Tipografiei Diecezane 
Arad. 

Astăzi când· sufletele credincioşilor noştri �unt ademenite în 
diferite tabere străine, P. S. Sa părintele Episcop al Ardealului : 
Dr. Grigorie Oh. Comşa, a dat semnalul pentru intensificarea 
propagandei ortodoxe Intre alte mijloace efective a hotărât să pună 
la dispoziţia clerului şi poporului o serie.de broşuri, în care într'un 
limbagiu uşor şi pe. înţelesul tuturor, să se arate netemeinicia ata
curilor şi sa desvaluească intenţiunile adevărăte ale protivnicilor 
legii şi bisericei ortodoxe. Rând pe rând vor fi demascaţi toti cei 
ce înceareă să submideze temelia bisericei ortodoxe a neamului şi 
Statului nostru. 

Până. acu_m au apărut următoarele broşuri: 
No. l. Dr.'- Oh. Ciuhandu: Un neam şi-un suflet. 

11 
2. Dr. Grigore Oh. Comşa : Pruncii trebuesc boţezaţi.

dar numai odată. · I
., 3. Pr. N. Popovici: Legea ortodoxă cu trecutul nostru. 
·" 4. Pr. lgnatie Dihor: Lupta pentru cruce.
,, 5. Dr. Oh. Ciuhandu: Calea vieţii şi calea morţii.
„ 6. Dr. Grigorie Oh. Comşa; Luptele baptiştilor împotriva

preoţimii române. 
,, 7. Pr. Calus Turicu: Primiţi sf. taină a cuminecăturii. 
,1 8. Pr. Cornel Magier: De ce cinstim npi icoanele şi 

sfânta cruce. · 
,. 9. Protosincel Iustin I. Suciu : Să ne mărturisim preo

tului (Spovedania). 
,, 10. Dr. N. Iorgovan: Despre păcatul beţiei. 
., 11. Protosincel Policarp P. Moruşca : Sfânta scriptură şi 

, . tradiţia sfântă. 
,, 12. Pr. Ştefan R. lungu: Posturile şi însemnătate,a lor. 
,, 13. Einilian. Căpitan: Ogllnda Pocăiţilor . 
.,., 14. Dr. Grigorie Oh. Comşa: Credinţa şi Botezul. 
,, 15. Dr. Ioan Fetea: La Hristos fără pocăiţi. 
,, 16. Dr. Ştefan Cioroianu: Cinstiţi, ascultaţi şi iubiţi bi

serica voastră strămoşească 
,, 17. Pr. F. Codreanu: Despre căsătorie. 

Se potfcomanda dela Librăria diecezană din Arad cu preţul 
3 Lei de număr. 

Ar fi un apostolat pentru preoţi şi un câştig sufletesc pentru 
popor, care-i pişcat aşa de mult de sectele din mijloc;ul său, Bro
ourile acestea trebuie să dea năvală în popor, prin preoţii săi. 

www.ziuaconstanta.ro




